



# 每堂课都是无言的付出 在我们心里您还是最美



平度一老师嗓音难愈仍坚守讲台,学生画“好声音”集体送祝福

文/片 本报记者 李珍梅

“愿老师的嗓子早日康复”、“老师虽然您的嗓子不好,但在我们心里您是最美的”……这是平度兰河中学学生对美术老师王瑞鸿的祝福。王瑞鸿两年前嗓子突然出问题,险些失声,一边治疗一边坚持上课。学生用一幅幅无声的图画表达对老师的有声祝福。



学生们和王老师(前排右二)的感情很好,一听说要照合影,都迫不及待凑过来。

## 正讲着课,老师突然失声

“学生画的这些‘好声音’的图画,我得好好珍藏,这是孩子们对我的祝愿。”1日上午,在平度兰河中学,美术老师王瑞鸿在办公室认真地整理学生交上的美术作品。

今年52岁的王瑞鸿原是平度兰河中学的政治老师,1982年走上讲台,已教了31年书。2010年11月的一个上午,他正给学生讲着课,突然“失声”。“不知道怎

么了,不能正常发声,用很大力气才勉强说出话来。”突然说不出话来,把王瑞鸿吓了一跳,但他还是坚持把这节课上完。下课回到办公室后,王瑞鸿“疯狂”喝水,随后去药店拿药。

4天后,王瑞鸿的声音不但没见好,反而越来越严重。他接连去平度、青岛的大医院看了个遍,但没看出个究竟来。首次去医院,诊断是说“左声带受

损”,后来去别的地方又有说胃有问题的,也有说肺有问题的。一年后,经四处求医和不断用药,王瑞鸿终于能小声说出话来。患病两年多以来,王瑞鸿除了两次住院请假,从来没有离开过课堂。

考虑到他的身体原因,2011年秋季开学后,学校把王瑞鸿的任教科目改为了美术,为学校9个班级的美术课任教。

## 学生画“好声音”,祝老师早日康复

因为美术不是自己所学专业,王瑞鸿私下“狠补课”,但他心里还是没底。今年寒假放假前,他让所教的八年级二班的学生写下对自己的意见和建议,尤其是教学方面。但学生们却说,“老师我们不写,我们要画出来。”王瑞鸿说没想到,学生画给他的,都是对他的祝福和鼓励。

记者看到,这些美术作品并没有统一的主题,但很多学生都不约而同把主题定为“好

声音”。学生于修豪在一个“心”形的空间里,画了一只话筒,一个“胜利”手势,旁边写着“老师祝您的声音越来越好”;学生王丽娟画音符,音符上写着“老师希望早日听到您浑厚的声音”,还有一名同学画了老师上课的情景图,取名为“中国好老师”,写着:老师虽然您的嗓子不好,但在我们心里您是最美的。旁边再写上文字“老师祝您的嗓子早日康复”。

嗓子出问题,对王瑞鸿无疑是个很大的打击,给工作也带来很多不便。1日下午2点,在八年级二班的美术课上,王瑞鸿领着学生制作了一张祝福卡送给母亲。王瑞鸿讲课的声音并不大,每讲四五分钟就会清清嗓子,并喝口水。但只要王瑞鸿说话,教室里就会显得异常安静。“我们都知道王老师嗓子不好,所以除非让我们回答问题,上课我们都不会说话。”学生们说。

## 他是很受学生喜爱的老师

兰河中学校长曲永军介绍,王瑞鸿教书30多年来,一直深受学生喜爱。除了关心学生的学习,他更关心学生生活上的困难。

“老师对俺们挺好的,经常给我们烧水喝,而且还给送到班里来。”八年级二班学生李开臣说话有点害羞,但谈起王瑞鸿老师时,却滔滔不绝。原来,兰河中学的学生喝水,

得把暖壶放到老师办公室,烧好后自己提回班里来。每个班平均有4个暖壶,但装满水后提到班里很快就没了。王瑞鸿就把自己的两个暖壶给学生用。每次烧好水后,他还给学生送到班里去。

尽管不是班主任,但中午吃完饭,王瑞鸿就会去班里转转,和学生们聊聊天。一次听说一个学生没带伙食费,王瑞鸿立

刻拿出钱来,让学生先交上。若是家庭贫困的学生,王瑞鸿直接不让学生还钱。

王瑞鸿患病后,很多学生也很着急。孩子们回家问父母治疗声音嘶哑的偏方。孩子们的朴实很让王瑞鸿感动。而王瑞鸿更希望嗓子早点好起来,能给孩子们上政治课。“很多孩子喜欢画画,但我教得不好,很希望有个专业的老师来教他们。”

## 想当志愿者 赶紧来报名

市红十字会拟招募600余名志愿者,年满18周岁可报名

本报3月3日讯(记者 吕璐 实习生 朱甸甸) 日前,青岛市红十字会启动2013年红十字志愿者招募行动,拟面向社会招募应急救灾、救护知识培训等9项专业共计600余名红十字志愿者。

600名志愿者涉及应急救灾、救护知识培训、应急救援

志愿者协会管理、募捐救助、造血干细胞捐献服务、志愿服务管理数据库维护、文化传播、网络维护、国际交流等9项专业。基本条件为年满18周岁,且身体状况良好,能够较灵活安排志愿服务时间。部分志愿者有专业要求。其中招募的4名红十字文化传播

志愿者,要求中文或新闻传播专业的志愿者,还招募多名红十字国际交流志愿者,包括英语翻译4人,韩语翻译6人,法语翻译4人,德语翻译2人,日语翻译2人。

有报名意向者,可登录市红十字会网站查询或拨打85716180报名热线咨询。

“志愿者专业户”:

## 让志愿服务成为一种习惯

本报记者 王笑

全运会、大运会、亚运会、青奥会……各大体育赛事的会场上,都能看到他的身影,作为山东高校唯一一个参加伦敦奥运会的志愿者,他曾带领中国代表团奔赴每个赛场。24岁的青岛大学医学院学生宋大龙,是名副其实的志愿者“专业户”,对他来说,志愿服务已成为一种习惯与乐趣。

从2009年的第十一届全运会开始,宋大龙踏上了他的志愿者之路。2010年,完成了在新加坡举行的首届青奥会志愿服务后,他又出现在了广州的亚运会赛场。2011年,大运会的志愿者队伍中,仍有宋大龙的身影。2012年,他先后参加了在奥地利举行的冬季青奥会以及作为山东省高校唯一的一名志愿者进入伦敦奥运会赛场。宋大龙称,这种满世界跑的志愿者“走穴”生活,带给他更多的是收获的快乐。

在他经历的这些赛事志愿服务中,曾最令他头疼的是首届青奥会的服务。“每天都要陪一群小孩子找乐子。”宋大龙说,参加青奥会的运动员都不满18岁,除了完成一般的服务内容,他有时还要帮这些运动员去别的国家队交换运动服以作纪念。

由于是医学专业的学生,宋大龙还能为前来观看比赛的观众提供医疗救助服务。2009年全运会期间,他被分配到花样游泳馆,馆内温度高,湿度大,经常有观众出现身体不适情况,这时宋大龙便发挥他的“大夫”功能。“在帮助别人的同时,还能实践自己的专业知识,何乐而不为。”宋大龙说。



宋大龙在伦敦奥运会期间与许海峰合影(照片由本人提供)。

宋大龙称,参加多次志愿者服务,让他结识了不少运动员朋友。他曾与体操运动员杨威同游剑桥大学。服务过程中,甚至有些运动员还会主动与他合照。

今年正读大五的宋大龙,已被保送上海交通大学研究生。宋大龙称,他已选择内分泌专业,希望能通过自己的能力,推进像糖尿病等一些疑难症的研究。

宋大龙说,身为志愿者“专业户”,他打算以后要继续这种志愿者生活。除了为一般的体育赛事服务外,他更愿意利用自己所学的专业,跟着医疗救助队等这类组织,去一些偏远地区为病人看病。

胶州献血达人:

## 16年累计献血3万毫升

本报通讯员 刘振华 本报记者 赵波

50岁的王海燕是胶州市一名普通的市民,从1997年开始参与无偿献血,至今已献血16年,献血量达到3万多毫升,王海燕说:“只要身体状况允许,还会继续献下去,用自己的鲜血延续,挽救他人的生命,使心灵得到慰藉,使人生更加充实。”

王海燕是胶州市开关厂的一名下岗女工,1997年的一天,她听别人说,无偿献血是帮人救人的好事,就抱着试试看的想法去了血站,献出了200毫升鲜血。“刚开始,家里人不理解也不支持,担心会对身体不好。”王海燕说,现在都献了这么多次了,不但没晕过,身体还越来越好了,这以后连续16年,只要有献血的机会,她从未间断过。

王海燕说,无偿献血是个利人利己的好事,应该让更多的人来参与。王海燕不仅自己长年坚持献

血,还义务当起血站的“宣传员”,丈夫和儿子就是她亲自带到献血屋参加献血的。在她的带动下,她的许多亲戚朋友都参与了无偿献血,她还经常亲自陪伴身边想献血又不敢献的朋友来到献血屋,鼓励他们完成献血。得知青岛市中心血站上了机采血小板项目后,她又积极加入到机采的行列,在她的带动下,胶州又有许多献血者来到市站捐献血小板。

如今,“献血状元”王海燕已经完成献血量23000毫升,其中全血18400毫升,成分血16800毫升。即便这样,她还经常在周末带领着志愿者来到献血屋和献血车上为无偿献血者服务,为他们递水、帮他们拿衣服。

“我才50岁,无偿献血这条路,我还能走好几年,等我退下来了还有我儿子,奉献爱心不能停,也不会停。”王海燕说。